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COSA CAMBIA NEL 2025 PER I REDDITI DEI LAVORATORI DIPENDENTI? 

Dal 1° gennaio 2025 non ci sarà più il taglio dei contributi IVS conosciuto come “sconto contributivo” (provvisorio fino al 31 dicembre 2024). 
Con la manovra di bilancio del 2025 il taglio del cuneo fiscale diventa strutturale e permanente. Per i redditi fino a 20000 euro sarà erogata una 
somma aggiuntiva in busta paga esentasse (tab.1), mentre per i redditi tra 20000 euro e 40000 euro l’aumento sarà determinato dalla detrazione 
IRPEF (tab.2). 
 

REDDITI FINO 20000 euro 
Erogazione di una somma aggiuntiva in busta paga su cui non si pagheranno le tasse. 
Il calcolo è il seguente: 

• -7,1%                 reddito fino a 8500 euro. 
• -5,3%                 reddito tra 8500 euro e 15000 euro. 
• -4,8%                 reddito tra 15000 euro e 20000 euro. 

ESEMPIO 
-Reddito anno 15000 €                  15000 x 5,3% = L’aumento sarà di 795 € l’anno 
-Reddito anno 20000 €                  20000 x 4,8% = L’aumento sarà di 960 € l’anno 

 
REDDITI TRA 20000 euro e 40000 euro 

PREVISTA UNA DETRAZIONE IRPEF FISSA CHE DIPENDE DAL REDDITO COMPLESSIVO. 
  

• 1000 EURO                   reddito tra 20000 euro e 32000 euro. 
•  Riproporzione più bassa per i redditi tra 32000 euro e 40000 euro  

ESEMPIO 
-Reddito anno 25000 €                1000 euro in più 
-Reddito anno 33000 €                  875 euro in più 
-Reddito anno 35000 €                  625 euro in più  
-Reddito anno 39000 €                  125 euro in più 
 

N.B. Il reddito complessivo è determinato anche da altre eventuali entrate, per cui se un dipendente 
riceve un affitto, avrà un aumento più basso. 

 

ALIQUOTE IRPEF 2025 
Gli scaglioni IRPEF sono gli elementi principali per calcolare le imposte sui redditi da lavoro 
dipendente. L’aliquota applicata è riferita al proprio reddito 

• 23%      fino 28000 euro. 
• 35%         da 28000 euro a 50000 euro. 
• 43% oltre i 50000 euro. 

ESEMPIO 

PRIMA: Ipotesi imponibile fiscale 25000 euro:  
sui primi 15000 euro si applicava l’aliquota del 23%= 3450€ 
restanti   10000 euro si applicava l’aliquota del 25%= 2500 €  
Per un totale di 5950 euro. 
2025: Ipotesi imponibile fiscale 25000 euro:  
23% su 25000 euro= 5750 €  
Differenza: PRIMA-2025= 5950-5750= 200 € in più 
  

 
Si ricorda che sfruttando il principio della deducibilità previsto dalla previdenza complementare (Dlgs 252/2005) fino a 5164,57 euro è possibile 
abbattere il proprio imponibile fiscale sfruttando la possibilità di farsi applicare un’aliquota inferiore e contemporaneamente beneficiare di una 
somma aggiuntiva maggiore (tab.1) o di una maggiore detrazione IRPEF (tab.2). 
ESEMPIO: IMPONIBILE FISCALE 29000 EURO 
Vantaggio possibile:  
In sintesi: se verso 1000 euro nel mio fondo pensione, l’imponibile fiscale di riferimento sarà 28000 euro e non 29000 euro. 
L’aliquota applicata sarà del 23% su tutti i 28000 euro ed evito un’aliquota del 35% sugli altri mille, recuperando altri 350 euro che mi troverò nel 
mio fondo pensione con i benefici aggiuntivi previsti dal dlgs.252/2055 (tassazione agevolata sui rendimenti, contributo datore di lavoro per i 
fondi negoziali se previsti dal CCNL, tassazione agevolata al riscatto dopo il pensionamento, ecc.). (Fonti: Legge di bilancio 2025. Dlgs 252/2005) 
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